

2024—2025 年度海珠区凤阳街社工服务站 中期评估报告

项目监督方：广州市海珠区民政局

项目购买方：广州市海珠区凤阳街道办事处

项目承办方：广州市穗星社会工作服务中心

项目评估方：广州市社会组织联合会

评估日期：2025 年 3 月 18 日

2024—2025 年度海珠区凤阳街社工服务站 中期评估报告

凤阳街社工服务站（简称凤阳街社工站）中期报告，是专业评估人员通过对凤阳街社工站项目服务的全面调查、综合分析和科学判断，确定目标是否可行，总结服务开展情况，以及服务成效体现的总结文书。经过 5 位评估专家及 1 名工作人员对凤阳街社工站展开为期一天的实地考察、访谈、查阅资料等形式的评估，形成此报告。凤阳街社工站可以将此报告作为参考，进行服务完善和提升，从多方面扎实服务基础，拓展服务面，提升服务的专业化水平。本报告尽量呈现社工站的实际情况，因评估时间较短的关系，社工站部分服务成效不完全体现在报告中。

一、中期评估背景

2025 年 3 月 18 日，广州市社会组织联合会组织 5 位评估专家及 1 名工作人员对海珠区凤阳街社工站展开了中期评估工作。评估为期 1 天，主要通过听取社工站介绍、实地考察、查阅资料、面谈（访谈）、填写问卷等形式，对凤阳街社工站的项目管理、服务开展情况以及项目成效等方面进行评估。评估团队主要完成了以下几方面的工作：

1. 听取介绍。由社工站项目负责人介绍社工站的运营及服务情

况、各项指标完成情况。

2.实地观察。主要针对社工站硬件建设情况方面进行考察，以评估其设施开展专业服务的适宜性。

3.查阅资料。查阅社工站行政、人事管理制度及专业服务记录等方面资料。

4.服务访谈。与相关社工进行访谈，了解社工站、社工点服务推进情况，了解社工对服务项目的理解，以及开展服务的总结反思。

5.机构运营访谈。主要与承办机构管理人员及行政人员进行访谈，了解机构运营情况，查看机构行政配套制度等情况。

6.服务对象满意度。随机抽取不少于 100 名服务对象开展服务满意度调查（困难群众和特殊困难群体总人数低于 100 的，按照困难群众和特殊群体实际总人数开展全覆盖满意度调查），针对个人或家庭问题解决、能力提升、支持网络增强等情况进行综合评价。

7.总结反馈。由评估专家团队对评估进行总结，与社工站社工进行反馈，听取街道办事处（镇人民政府）购买方对社工站工作开展的意见和建议，了解社工站同事对本次活动的反馈。

(一) 评估依据

1.政策依据：《社会工作服务项目绩效评估指南》《广州市社会工作服务条例》《广州市社工服务站管理办法》《广州市社工站

购买服务项目评估办法》《广州市社工站岗位职责》《广州市社会工作行业督导从业人员资质、备案实施办法》。

2.评估标准依据：《广州市社工站购买服务项目评估指标体系》。

(二) 评估原则

1.真实诚信原则：评估要求项目运营方必须以实事求是的态度对待评估，本着诚实守信的原则，提供和展示能够真实、客观反映其项目运营状况的依据和有效资料，以供评估小组考察。

2.客观公正原则：评估要求所有评估专家恪守“客观公正的第三方”评估者角色，依据事实和真实情况给出客观、中肯评价意见或结论。

3.证据为本原则：评估要求项目运营方应提供有事实依据的证明资料或记录，来展示其项目运营的真实状况和成效；同时，评估要求所有评估专家以真实有效的工作痕迹记录为依据，做出客观公正的专业评估分析和判断。

4.以评促进原则：评估要求评估专家要本着提高项目运营质量和优化服务成效的目标原则实施评估活动，给出评估指导意见，评估意见应具体、清晰、可行，能够切实指导项目运营团队持续改善服务成效和质量。

5.回避监督原则：评估要求评估专家在评估前与被评估方有单独接触、有利益关系或冲突的，均应回避；被评估方有权监督评估

团队的评估工作，并有权提出合理异议或回避要求，以免评估失去公正性和可信度。

6.保密尊重原则：评估要求评估专家应尊重和保护其工作中所接触、发现或遇到的涉及服务对象隐私权等所有受法律保护的事项，并依法负有保密职责；评估要求评估专家在评估过程中应尊重被评估方的所有原创性专业技术、方法等成果，并依法负有保密职责。

（三）评估阶段

1.自我评审阶段

凤阳街社工站结合《广州市社工站购买服务项目评估指标体系》和签订的服务协议，逐项对照，准备材料，结合实际进行自我评估，并完成自评报告的报送工作。

2.实地评估阶段

评估小组对凤阳街社工站提供的材料进行审阅，实地考察，进行现场评估并打分。评估小组根据公平、公正的原则，严格按照评估要求，对凤阳街社工站进行评估工作。

3.报告反馈阶段

根据凤阳街社工站的实际情况，综合各评估专家的意见和建议，形成凤阳街社工站中期评估报告意见初稿，发送给海珠区民政局及凤阳街社工站，并由凤阳街社工站转发给凤阳街道办事处。

4.出具中期评估报告阶段

结合海珠区民政局、凤阳街道办事处、凤阳街社工站以及督导中心的反馈意见，形成最终报告，发给海珠区民政局，并由海珠区民政局转发给凤阳街道办事处和凤阳街社工站。

(四) 评估内容

1.运营管理情况评估：主要从社工站人员管理、行政管理、继续教育等方面进行评估。

2.服务评估：根据《广州市社工站购买服务项目评估指标体系》，结合社工站与街道办事处（镇人民政府）签订的三方协议规定开展的服务内容，从服务成效、服务质量、服务监测、项目管理等方面开展评估工作，同时通过整合项目购买方、督导中心和项目监督方评估意见，综合对社工站项目进行评估。

(五) 评估结果说明

评估总分为 100 分，其中，第三方评估机构占比 55%、街道办事处（镇人民政府）占比 20%、督导中心占比 15%、区民政局占比 10%。评估结果由四方评估分数的总和确定。评估等级分为优秀、良好、合格、不合格四个等级，90 分以上为优秀，80 分至 90 分（不含 90 分）为良好，60 分至 80 分（不含 80 分）为合格，60 分以下（不含 60 分）为不合格。

二、评估总结

（一）社工站基本情况

凤阳街社工站位于海珠区凤阳街泰沙路 63 号 3 楼，辖内共有 21 个社区，划分为 3 个服务片区。于 2012 年 7 月开始，由广州市穗星社会工作服务中心负责运营。

截至 2024 年 12 月 31 日，社工站平均配备社工 20 名，其中持证社工 15 名（中级社工师资格 5 名，助理社工师资格 10 名），非持证社工 5 名。

本社工站服务经费为 240 万元，项目合同期为 2024 年 6 月 11 日至 2025 年 6 月 10 日。

（二）各项目服务进度情况

社工站共完成电话访问 6293 个，入户探访 895 个，分别完成协议指标量的 101.73%、62.68%；专业个案接案 56 个，服务 277 节，结案 47 个，分别完成协议指标量的 56%、55.40% 和 47%；完成小组 9 个，51 节，服务 480 人次，分别完成协议指标量的 50%、47.22% 和 74.07%；兴趣小组 9 个，36 节，服务 217 人次，分别完成协议指标量的 52.94%，52.94% 和 53.19%；完成大型社区活动 6 次，服务 815 人次，分别完成协议指标量的 75%、101.88%；完成中型社区活动 9 次，服务 504 人次，分别完成协议指标量的 90%、100.8%；完成小型社区活动 18 次，服务 496 人次，分别完成协议

指标量的 180%、248%；新登记志愿者 76 名，培育志愿者骨干 16 名，发展志愿者队伍 1 支，分别完成协议指标量的 126.67%、80% 和 50%.（以上数据由社工站提供，各项目指标完成情况见附件 1）

从以上数据可知，凤阳街社工站各项工作指标完成情况良好，在服务进度方面整体把握到位。

（三）项目管理

1. 值得肯定的地方

经评估专家与相关社工访谈并评估分析访谈情况，查阅相关资料等方式了解社工站项目运营管理情况，项目管理有以下几方面值得肯定：

（1）社工站人员配置符合相关规定，团队稳定性良好。截至 2024 年 12 月 31 日，社工站持证社工应到 65 人次，实到 96.5 人次，社工总人数应到 130 人次，实到 130 人次，非持证社工实到 33.5 人次，人员配置满足要求。社工站目前平均配备持证社工 15 名，其中助理社工师 10 名，中级社工师 5 名，持证社工占比 75%。每月平均从业 2 年以上的社工人数为 20 人，占社工总数的 100%。持续在岗人数为 17 人，占社工总数的 85%。社工站项目负责人自 2015 年起从事社会工作，具备丰富的社工服务经验。社工站目前已完成继续教育培训累计时长 1065.5 小时，接受双百督导时长 303.5 小时，接受其他督导时长 265 小时（其中个别督导 6 次，计

9小时；团体督导68次，计256小时）。

（2）社工站积极响应上期评估建议，优化服务管理工作。社工站依据评估专家建议，对社工《劳动合同》管理工作予以改进，目前《劳动合同》能够明确标注协议工作地点与服务期限，对于涉及项目调动的人员，也能清晰呈现相关变动时间、调入与调出项目点等关键信息。此外，社工站进一步完善服务对象意见管理工作，例如补充制定《意见箱管理制度》，依据相关规定和要求执行操作，并将服务对象意见的回应纳入社工站日常管理工作范畴。

（3）社工站采用线上线下相结合的多渠道宣传策略，广泛传播服务信息。在线下层面，社工在站点楼下及周边社区设置多个清晰的指引标识，便于居民找寻站点并获取服务信息；在站内场室及社区宣传栏定期更新活动内容，确保信息的及时性与准确性。在线上层面，社工站充分运用各居民微信群、公众号与视频号等平台，发布活动信息及服务回顾，拓宽信息传播途径，确保服务情况能够广泛覆盖居民群体。

2.需要关注的地方

经评估专家与相关社工访谈并评估分析访谈情况，查阅相关资料等方式了解社工站项目运营管理情况，项目管理有以下几方面需要关注：

（1）目前社工站负责人持助理社会工作师证，建议积极报考

中级社会工作者职业水平考试，以获取相应资质，从而符合“社工站负责人持有中级以上社会工作者职业水平证书”的要求。

(2) 社工站对社工成长的支持成效有待进一步聚焦与提升。虽已制定《社工站社工专业能力体系建设规划》，并为每位员工拟定《成长计划》，且每半年组织社工开展《同工个人成长检视》及成效反馈与总结工作，但目前督导模式以团体督导为主，缺乏针对个体差异的精准指导。同时，成长检视内容未充分涵盖对成长计划执行情况的回溯及原因剖析，致使总结成果对下一阶段支持工作的规划引导作用欠佳，难以切实契合社工的发展成长需求。例如，黄琦婷的成长计划中设定每月接受个别督导以学习专业技术与技巧，然而在成长检视过程中，并未就该计划的执行状况、遭遇的困难等进行相应总结。建议社工站高度重视社工专业成长支持工作的效能，引导社工紧密围绕成长计划深入开展个人成长检视，及时梳理执行进度，剖析面临的困境并探寻解决路径，为社工提供更具针对性与个性化的支持，助力社工实现成长目标。

(3) 部分专业价值规范在实践中仍存在落实不到位的情况。尽管社工站强化了专业伦理价值与服务对象权益保护的制度建设及考核机制，但在实际操作环节，仍有一些执行细节亟待关注。一方面，《六大权益保护实务工作指引》中的部分工作指引未见实际执行痕迹，如 2.2 条款所涉及的小组服务对象签字确认环节，以及

1.1.1 条款中关于个案工作方法、程序、伦理难题解决方式及优先次序等原则，在知情同意环节未得到充分体现。另一方面，在服务对象权益保护的具体实践中，存在诸多细节问题。以未成年人权益保护为例，所有未成年人参与服务均需获得监护人的明确同意，确保监护人清晰知晓参与服务的潜在风险及双方的权利义务，以最大程度维护未成年人的合法权益不受侵害。在服务对象知情保障方面，不同服务对象的知情同意书内容存在差异，且关键信息的告知不够全面、详尽。在安全权保障方面，社工站存在消防指引标识附近缺少消防设备、卫生间呼叫铃响应不及时等问题。建议社工站定期对制度实施情况进行审查，梳理并完善服务对象权益保护的细节问题，确保各项工作指引得以有效落实。同时，针对专业伦理价值及服务对象权益保障内容，通过案例分析、小组研讨、角色扮演等多元化形式，助力社工深刻领会专业伦理价值的内涵及其在日常服务中的具体应用，促使专业伦理价值切实融入每一项服务实践与技术操作中，避免仅停留于理论知识的表面认知。

（四）服务质量

1. 值得肯定的地方

经评估专家与相关社工访谈并评估分析访谈情况，查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，服务质量有以下几方面值得肯定：

(1) 第一片区，该片区范围包括：南珠社区、润翠社区、西畔里社区、五凤社区、富康社区

①第一片区在本周期内，针对困难群众和特殊群体数量众多且医疗资源获取困难的现状，积极联合社区居委会、社区医院、社区公益慈善资源等相关机构，达成在党群中心、颐康中心设立健康小屋的共识。各方通过联合行动组建管理部门与服务团队，制定健康小屋管理制度，配备健康管理设备，并按计划推出“医路守护，口腔健康，同行共筑微笑小组”等系列服务。这些服务有效地回应了困难群众和特殊群体的健康管理需求，切实提升了居民的健康管理意识，促使健康管理资源深入社区。系列活动有助于促进社区居民之间的互助与支持，推动社区健康事业的发展，在一定程度上缓解了困难群众和特殊群体面临的医疗压力。该项目高度关注困难群众和特殊群体，服务内容突破了物资救助的局限，服务形式联动性强，服务手法多样，活动组织丰富。

②第一片区本周期在社区发展方面，聚焦老旧社区的安全需求，设计了“暖心安居·社区焕新”服务计划。开展了2场居家安全主题的社区宣传活动、1个安全知识宣传小组，推进了4个居家改造个案，协助8栋楼宇提交了加装扶手申请，惠及千余居民。该项目通过联动社区慈善基金和志愿者队伍，有针对性地帮助服务对象进行老旧房屋安全隐患排查、物资更换、线路检查等工作，并通过社

区志愿服务队在社区内开展消防安全墙绘宣传、摊位游戏等活动，有效发挥了社区基金在扶贫帮困中的作用，切实提升了居民居家及社区的安全性，在潜移默化中打造了宜居环境。

③第一片区“双岗双工”联动紧密，资源运用充分，兜底民生政策宣传工作扎实推进。片区通过双工定期沟通、双岗联动政策宣传活动、入户探访针对性解读政策服务、在各类社区活动摊位开展宣传工作，高度重视扩大兜底民生政策的宣传覆盖面。针对兜底群体，深入开展政策宣传并组织专业小组服务，切实提高了政策知晓度与运用熟练度，同时带动具有参与意识的组员继续做好政策宣传工作。该项工作在做好兜底政策宣传的基础上，推动兜底群体参与社区事务，使其从服务对象转变为服务提供者，提升了他们的价值感。

(2) 第二片区，该片区范围包括：康乐中社区、康乐中社区、康乐西社区、鹭江社区、汇源社区、旧凤凰社区、泰宁社区、五村社区、金马社区

①第二片区在困难兜底服务对象群体建档工作方面成效显著，实现对455户499名对象100%的全面覆盖。机构与社工站在兜底民生服务管理的制度化建设方面进展稳健，双工联动机制、双工联动工作保障机制、跟踪回访制度等文件完备且执行得力。每周与村居直聘社工保持密切沟通，协同开展服务，社工站项目社工能够深

入社区，有效发挥专业优势，为基层民政工作提供有力补充。

②第二片区指标执行进度态势良好。建档、小组工作、社区工作等相关指标产出进度与预期相符。目前社工已切实推进相关指标工作，任务完成平均水平已超过 50%。

③第二片区充分发挥机构资源整合能力以及所处地域优势，常态化开展社区慈善工作和资源动员整合工作。结合羊城晚报小报童服务、辖区内纯阳观善款捐赠等慈善服务策略，按月推进义卖筹款工作。在本服务周期，第二片区成功动员 12 个社会资源主体，折合资源价值 69858.28 元，有力满足了辖内民生兜底关怀的资源需求。

④在特色服务打造方面，第二片区社工延续过往片区的成功经验，在儿童服务中融合“慈善+志愿”元素，在疑难案例处理上取得一定成果。例如，在儿童友好社区建设中，本服务周期已建成金马社区儿童服务阵地，通过社区与小组服务为辖内儿童提供参与机会与多样化参与方式，以卖报方式为社区慈善基金筹款，形成社会资本闭环，有效将慈善基金和社会资源转化用于微心愿、微改造，帮扶困难和特殊需求群体。此外，第二片区还整合辖区内外大学生资源，针对有学习等需求的困境儿童学生开展“结对帮扶”，提供个性化深度关怀；对于紧急风险个案，社工能够用心且及时地进行回应干预，陪伴并协助服务对象化解疑难个案中的阶段性困境。

(3) 第三片区，该片区范围包括：逸景东社区、逸景西社区、和平社区、叠彩园社区、敦和社区、凤和社区、凤阳社区

①第三片区针对 17 类困难群众及特殊群体，共计 227 户 267 人，成功实现一户一档一人一案的工作目标。其中，叠彩园社区应建档 16 户 19 人，实际完成建档 16 户 19 人；逸景东社区应建档 32 户 33 人，实际建档 32 户 33 人；逸景西社区应建档 18 户 20 人，实际建档 18 户 20 人；凤阳社区应建档 81 户 102 人，实际建档 81 户 102 人；凤和社区应建档 7 户 7 人，实际建档 7 户 7 人；敦和社区应建档 57 户 68 人，实际建档 57 户 68 人；和平社区应建档 16 户 18 人，实际建档 16 户 18 人。片区工作人员严格按照评估要求，对兜底对象展开日常跟进工作。同时，充分发挥资源整合优势，采用“社工站+社区慈善基金”的模式，联动约 60 家资源主体，为片区内兜底对象链接各类物资，折合价值 69588.28 元，在一定程度上缓解了兜底家庭的经济困难。此外，通过政策宣传教育、微心愿活动、个案服务等方式，重点关注困境对象，切实体现出片区兜底民生工作的重要价值。

②片区工作人员深入社区，积极挖掘残障群体需求，从“星动”计划和“行动”计划两个维度推进助残服务工作。通过开展漆扇制作、剪纸艺术、观影活动、标识制作、手工创作等一系列个性化服务，搭建起残疾人社区参与平台，拓展了适宜残疾人活动的空间范

围，有效带动社区多元主体共同关爱、支持残疾人，初步营造出残疾人友好的社区氛围，工作成效值得肯定。

③第三片区服务指标完成情况良好，其优秀服务成果在各类媒体获得宣传报道，包括国家级媒体报道 1 次，省级媒体报道 1 次、市级媒体报道 2 次。同时，赢得了居民赠送的锦旗及感谢信等，服务美誉度较高。

2. 需要关注的地方

经评估专家与相关社工访谈并评估分析访谈情况，查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，服务质量有以下几方面需要关注：

(1) 第一片区，该片区范围包括：南珠社区、润翠社区、西畔里社区、五凤社区、富康社区

①建议提升服务建档的准确性以及建档对象服务计划的精细化程度。在开展建档工作时，应仔细甄别服务跟进等级，针对重点对象强化探访跟进举措。同时，依据基础资料与实时跟进状况，科学合理地设定服务计划。经查阅发现，3 次建档分析与服务计划内容完全相同，动态更新工作亟待加强。建议后续工作中，注重依据实际情况变化，及时调整完善服务计划，确保建档信息准确反映服务对象状况，提高服务的针对性与有效性。

②建议各社工点扩大需求调研的覆盖范围，积极广泛地动员各

相关主体参与调研以及服务设计研讨工作。通过这种方式，能够更好地结合片区特色与实际需求，提升各社工点服务设计的区分度，精准体现各服务点现存问题及资源差异。各社工点应认真绘制基础资料“三图一表”，精准定位社区问题与资源。汇总表需明确体现服务对象评定等级及跟进内容，以此彰显服务的专业性，为后续服务开展提供坚实依据，推动社会工作服务更贴合社区实际需求，实现服务质量的提升。

(2) 第二片区，该片区范围包括：康乐中社区、康乐中社区、康乐西社区、鹭江社区、汇源社区、旧凤凰社区、泰宁社区、五村社区、金马社区

①建议提升兜底民生跟进质量和服务精细化管理水平。现阶段第二片区每半年对困难和特殊需要服务对象进行动态更新评估并制定计划，但建档表、分级评估表、需求和服务计划表等表格间信息内容存在出入矛盾之处。因此，建议社工、片长和内部督导关注相关服务文书填写的精准性与逻辑关联。对于服务对象阶段性表述的需求，虽社工能收集并制定服务计划，但在服务过程中未能有效执行跟进，未能回应个别化的特定需求，且存在需求持续存在（跨动态更新阶段）的情况。建议社工加强对阶段性个别需求的及时跟进与有效回应，并且在现以电访为主的跟进方式基础上，针对特定需求对象提供更深度、直观的服务跟进。同时，由于对困境兜底对

象家庭中出现的非兜底范围对象信息缺少收集和分析，建议从社会支持、家庭系统角度考量，更具体深入地收集、分析相关家庭信息以及其他有助于系统评估的资源，并据此制定计划。

②建议加强梳理片区整体服务逻辑以及单次性服务逻辑，以突出服务精准性与适切性。本服务周期需求调研主要通过访谈收集，并结合过往服务资料回顾分析，在过往儿童服务基础上深化探索儿童友好社区服务。然而，目前尚未掌握片区内来穗儿童的数量结构等情况，且9个村居站点困境儿童数量相对较少甚至没有，困境儿童多为自身残障因素的未成年人。当前面向社区开展的儿童青少年服务多将目标群体定位为为数不多的“困境儿童”，但实质参与层面更多覆盖来穗儿童等社区未成年人。建议本年度对“儿童友好社区”打造方向进行调整，侧重于本地与来穗儿童的互动共融，同时兼顾困境儿童的融入服务。在社区治理层面逻辑上，访谈社区书记或民政专干反馈社区本年度工作重点和社区治理问题集中于城中村治理问题。虽然从社工站资源、角色和能力等维度评估，难以有效解决结构性的“老大难”问题，但建议在当前推动儿童友好社区建设工作和服务中，融入不同村居点位的城中村治理问题，例如垃圾分类、卫生死角等人居环境治理，错位区内其他未成年服务项目资源，探索社工站在城中村打造“儿童友好社区”中多元主体配合下的角色。

③建议加强梳理和管理呈现片区整体成效与特色服务亮点。虽然现已打造服务阵地并开展儿童青少年系列服务，培育社会服务组织等社会资本参与建设工作，个别点位虽受限于场地空间有限，但在片区内、社工站层面实现了场地资源、服务对象共享以及服务联动，然而相关服务文书无法呈现片区资源共享、服务联动、服务对象共融（如困境儿童和来穗儿童）等效果及佐证痕迹。此外，片区已将社区城中村治理问题融入儿童友好服务元素予以回应。建议针对特色服务和亮点打造工作，第二片区加强立体呈现服务成效，如不同服务对象的参与互动情况、不同点位的资源共享以及片区内同工的协作参与等情况。另外，第二片区在媒体宣传推广、案例撰写发布等层面的美誉度打造相对薄弱，建议在加强成效产出梳理的基础上，增强对社会美誉度打造的尝试，包括但不限于服务宣传报道、案例撰写发布等工作。

(3) 第三片区，该片区范围包括：逸景东社区、逸景西社区、和平社区、叠彩园社区、敦和社区、凤和社区、凤阳社区

①建议进一步完善建档工作，一是在需求分析的基础上，制订更为具体且个别化的服务计划，切实体现一人一案的价值；二是以服务对象为主体展现服务成效，突出服务效果。

②建议优化社区“三图”，特别是《社区资产底图》和《社区问题地图》。结合社区问题，在《社区资产底图》中呈现可供使用

的资源，并对资源进行分类、罗列，真正发挥“三图”的指导性作用。

③建议优化调研方法，重视调研结果。鉴于现有调研主要以过往服务总结及个别化访谈为主，建议增加量化调研，在扩大覆盖面的同时，更客观、全面地了解兜底对象的需求。同时，留意调研中呈现的不同需求，例如现有调研中提及的“残疾家属有情感支持”的需求，在后续服务策略中未得到相应回应，建议对此进行补充说明。

④建议强化社工角色，进一步凸显社工服务的专业性。一方面，制订服务目标时体现专业深度，如在个案（SXFYSC20241103）/(SXFYSC20241104)中，案主除了有找养老院/改善居住环境的需求外，社工还应关注案主深层次的照护需求并予以回应，同时在结案及跟踪回访时，做好问题解决程度的评估；另一方面，在服务过程中展现专业性，如在活动（SXFYSP20240905）(SXFYSP20241202)设计中，目前流程仅以观影、派发慰问品为主，建议增加任务卡、互动交流、案例分享等环节，深化服务内容，树立社工专业性形象。

（五）服务监测

1. 值得肯定的地方

经对社工站提供的服务对象名册随机抽取 100 名服务对象进行满意度调查，通过与相关社工访谈情况及查阅“五社联动”相关

服务工作痕迹记录资料，结合服务对象反馈情况，服务监测以下几方面值得肯定：

(1) 根据社工站提供的服务对象名册，随机抽取 100 名服务对象开展满意度调查，结果显示整体满意度为 95.6%，表明服务工作成效良好。

(2) 档案归档工作规范有序，档案前附有清晰的目录清单。

(3) 上半年成功培育 1 个社区社会组织及 1 支志愿者队伍。相关材料完备，涵盖人员架构、章程等内容。两支队伍所组织的活动丰富多样，处于活跃状态。

(4) 各社区 100% 设立社区慈善基金，均配备相应台账与会议纪要。会议纪要详细记录会议情况，筹用款情况为主要讨论内容，每次会议均通过讨论并以举手表决方式形成决策，且附有完整的附件材料。

2. 需要关注的地方

经对社工站提供的服务对象名册随机抽取 100 名服务对象进行满意度调查，通过与相关社工访谈情况及查阅“五社联动”相关服务工作痕迹记录资料，结合服务对象反馈情况，服务监测在以下几方面需要关注：

(1) 建议制定完善的志愿服务管理办法，该管理办法可涵盖志愿者招募、培训、考核、激励等各个环节，以推动志愿服务工作

持续、稳定开展使志愿队伍和志愿者的工作更加规范、有章可循。

(2) 建议补充骨干志愿者认定标准，比如可以通过骨干志愿者认定表明确成为骨干志愿者的条件和义务等，将骨干志愿者与普通志愿者区分开，使得骨干培育更有明确性，一致性和客观性。

（六）服务成效

1. 值得肯定的地方

经评估专家与相关社工访谈并评估分析访谈情况，查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，服务成效有以下几方面值得肯定：

(1) 社工站有1名党员社工，在各类服务中能尽量嵌入党建元素。党员社工在机构党组织指导下按党章要求履行学习任务，同时也带领社工站团队开展红色主题教育学习；党员社工在上班和开展服务期间都能佩戴党员徽章亮明身份；社工站设计党建引领“红·社”先锋行动作为党建服务项目年度服务主题，组织社区党员开展“党建+微心愿”服务社区困难群众。

(2) 社工站在服务管理方面继续使用以往的服务工具，例如“政策手册”“抗逆力科普小册子”“五社联动工作套表”等开展服务；社工站每月健全完善《服务对象家庭信息汇总表》，建档1048户，覆盖1211人，17类人群服务覆盖100%，建档覆盖100%；社工站建立有2条红棉守护热线，4条辅助热线，能做到至少保证

1条红棉守护在”战时“24小时畅通；社工站通过个性化的需求针对性地开展个案辅导，协助解决58个（户）家庭的问题；整体的项目推进合理。

（3）在项目的半年期，社工站按要求完成新培育1支社区社会组织“织梦桥”志愿服务队，开展“多一点色彩—残疾人无障碍标识设计小组”服务残障人士；培育志愿者76名；培育志愿骨干16个；活跃11支志愿队伍；成立街道级社区基金1个；整合社会资源能力强，整合总价值52万元，其中链接社区慈善基金约27万元，物资资源折合价值约21万元，共联动资金金额3万元。

（4）社工站的工作有比较好的社会影响力，例如，目前社工站在省级媒体刊物发表2篇，市级发表7篇，收到锦旗/感谢信12份。

2.需要关注的地方

经评估专家与相关社工访谈并评估分析访谈情况，查阅项目调研、服务方案等各类服务工作痕迹记录资料，服务成效有以下几方面需要关注：

（1）党建工作方面，社工站尚未建立项目党组织，需要在上一级党组织指导下创造条件成立党组织，打造直接引领社工站服务的党建阵地；部分社区党建共建协议需要记录签署协议的时间。

（2）社工站的年度调研策划欠缺对以往服务的总结与反思，

服务计划需要更精准设计和配置服务工作量。因为，各个片区的兜底人群规模以及社区困难已经有了比较清晰的数据，建议把各个片区或者领域的工作量也能量化标记在各个片区，以便于更明确地开展服务管理。

(3) 各类服务的服务内容需要更清晰、具体地进行记录。例如，棉守护热线服务可以设计框架性的服务观察，服务内容记录也需要更详细一些，“资源链接，问题解决”的内容表述可以具体记录，兜底服务对象的“服务需求”“服务目标”的内容表述可以具体记录。

(4) 社区培育，需要用项目的或者个案的方式来进行，根据培育对象的具体情况设计具体的培育计划，实施具体的培育，并逐次记录培育的过程。

(七) 购买方评估

购买方代表通过整合利益相关方与社工站沟通合作情况，对社工站作用发挥情况评估的反馈如下：

1. 值得肯定的地方

能在党建引领的核心下，协同社区居民、社会组织参与社区治理服务，也能在街道的一些重大工作中给予支持和协助，能立足地区实际，加强与街道的沟通，协同辖内的居民骨干、社会组织及企业等社区力量参与到社区问题的解决和治理中。

2.需要关注的地方

服务内容未能充分考虑到凤阳辖区的特殊情况和服务对象的个性化需求，未来希望能根据不同的服务对象的特点和需求提供有针对性的服务。

(八) 督导中心

督导中心根据社工站日常管理及督导情况，对社工站服务质量保障工作的评估反馈如下：

1.值得肯定的地方

(1) 项目团队制定了《社工专业能力建设规划》，有需求分析、提升目标、预期产出及推进计划，配置2名内部督导支持社工成长，在个案服务指导、服务规划、文书批阅等方面发挥支持指导作用；此外，项目制定内部共学计划，目前开展内部共学及培训3次，进一步推动社工的政策运用以及文书写作能力的提升。

(2) 项目团队制定《双岗联动工作机制》《双工联动工作保障机制》，明确了联动的模式和内容，有效指导双工联动。项目团队与事务性岗位社工合作开展个案转介、政策宣传及活动开展等服务，与服务性岗位社工每月合作共同落实兜底民生服务，如信息沟通、探访慰问、微心愿物资链接等，有效整合了基层民生服务力量，为困难群众和特殊群体提供更多元服务。

(3) 项目建立健全安全管理工作制度和工作机制，包括《社工站安全管理工作制度》，涵盖消防、场地、信息安全及保密工作等内容，各项措施落实到位，按要求定期检查消防设施设备，开展安全教育和应急演练，同时重视对社会工作价值观和伦理实践的考核，指导社工在服务过程中遵循专业伦理规范，保障了社工站的服务安全和顺畅运作。

2.需要关注的地方

项目的成果宣传工作需进一步加强。目前项目团队有一定的服务经验累积，建议持续总结好经验、好做法，提高研究成果的数量和质量，并争取在国家级期刊发表文章；同时，积极拓展媒体宣传渠道，进一步推广项目服务经验，提升项目的美誉度。

(九) 监督方评估

监督方通过日常的督查工作，对社工站自查自纠情况及整改落实情况的评估反馈如下：

1.值得肯定的地方

- (1) 慈善链接较强。
- (2) 服务指标完成较好。

2.需要关注的地方

加强打造服务特色品牌。

三、评估反馈

评估反馈主要分为两大环节，一是现场反馈环节，二是对评估报告初稿的意见反馈环节。本次凤阳街社工站的反馈如下：

1.现场反馈： 经过为期一天的评估，评估专家针对凤阳街社工站的情况，进行了现场总结反馈，在总结反馈环节，凤阳街社工站表示对评估专家们提出的意见和建议无异议。

2.对评估报告初稿的反馈： 经调整，海珠区民政局、凤阳街道办事处、凤阳街社工站对评估报告初稿无异议。

四、评估等级

经过评估，凤阳街社工站本次中期评估的分数为：87，本次中期评估的等级为：**良好**。

五、结语

海珠区凤阳街社工服务站在海珠区民政局、凤阳街道办事处的大力支持下，在广州市穗星社会工作服务中心的努力下，已顺利运营3年时间，为辖区内的服务对象提供专业的社工服务，关注社区内的不同问题，逐步推进项目开展，推广社工理念，落实社工服务，起到了一定的成效。在这3年时间里，大部分工作是值得肯定的，但也还存在需要关注的地方。

为提供更好的社工服务，未来凤阳街社工站的服务发展可以更

加关注以下几个方面：

1. 建议社工站加强 17 类困难群众和特殊群体建档工作的有效落实，细致识别和评估服务对象的跟进等级，科学地分级分类以及动态更新服务对象的档案情况，推动服务档案建立的精确性和精细化，切实提升兜底民生服务的质量。

2.建议社工站持续关注各社区的需求调研工作，在需求调研的主体选取上关注调研广度，在需求调研的内容分析上关注调研深度，以及在需求调研的方式方法运用上关注定量定性的组合，为服务设计和策略制定夯实根基。

3.建议社工站积极推动社工专业人才队伍建设工作，进一步提升社工成长的支持因素，适时监测社工成长的计划执行进度，同时，组织开展站内专业服务质量提升的议题讨论学习，深刻掌握并适切地运用个案工作、小组服务和社区活动等方法，推动社工服务全过程的专业化彰显。

附件：1.广州市凤阳街“双百工程”社工站购买服务项目指标

完成情况统计表

2.广州市凤阳街“双百工程”社工站购买服务项目社工

到岗情况统计表

(此页无正文)

